
 

ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO

Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação - PPGE,

Mestrado Profissional em Educação, da Universidade de Pernambuco,  Campus Mata Norte,

realizada no dia 05 de fevereiro de 2024. Ao quinto dia do mês de fevereiro de dois mil vinte

e  quatro,  às  quinze  horas,  estiveram  reunidos/as,  de  forma  remota,  por  meio  de

videoconferência,  o  Colegiado  do  PPGE  da  UPE,  Campus Mata  Norte.  A  reunião  foi

presidida pela Coordenadora do Programa, a Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes e contou com a

presença dos/as respectivo/as docentes: Prof.ª Dr.ª Débora Amorim Gomes da Costa-Maciel;

Prof. Dr. Ernani Martins; Prof. Dr. Luiz Alberto; Prof. Dr. José Almir do Nascimento; Prof.

Dr.  Volmir  José  Brutscher;  Prof.  Dr.  José  Roberto da Silva;  Prof.ª  Dr.ª  Maria  Aparecida

Rufino; Prof. Dr. João Allyson Ribeiro de Carvalho; Prof. Dr. Múcio Banja Fernandes; Profª.

Dra. Maria Jorge dos Santos; Prof.ª Dr.ª Mirtes Ribeiro de Lira; Prof.ª Dr.ª Odálea Vidal;

Profª. Draº. Fátima Gomes; Profª. Drª. Virgínia Avilla; Profª. Dr. Maria do Carmo; Profª. Drª.

Waldênia Leão; além do representante da turma 8/2022 Silvano Ramos e da turma 9/2023

Ana Paula Ferreira. A coordenadora do PPGE, Prof.ª Dr.ª Adlene Silva Arantes tratou dos

informes.  A saber: 1.  Ata  Dezembro  – ata  de  dezembro  está  disponível  no  SEI  para

assinatura e também foi enviada para os/as docentes via e-mail. 2. Edital de Doutorado – a

portaria de funcionamento do Doutorado foi publicada no dia 26 de dezembro de 2023. O

Edital  já  está  pronto  para  publicação,  entretanto,  ainda  restam  alguns  pontos  a  serem

discutidos. A saber:  composição de nova Comissão por conta do encerramento da  Ordem de

Serviço da Comissão para processos  seletivos  de 2023 que era composta pela  Profª.  Drª.

Débora Costa-Maciel, a Profª. Adlene Arantes e pelo Prof. Dr. José Almir do Nascimento. O

colegiado elegeu novos integrantes e manteve os atuais, saber: A Profª. Drª. Odaléa Vidal e o

Prof. Dr. Volmir José Brustcher.  A coordenação solicitará uma nova Ordem de serviço da

direção do campus. Ainda sobre o Edital, este é constituído de três etapas, sendo elas: análise

do projeto, prova oral (entrevistas) e análise do currículo. Na etapa das entrevistas, a Banca

Examinadora  será  composta  por  um/a  docente  permanente  do  PPGE e  um/a  convidado/a

externo/a. Com relação ao horário de funcionamento das aulas, foi colocado em votação se o

cronograma seguirá os horários manhã e tarde ou tarde e noite. Tendo a maioria dos presentes

votado, foi aprovado por 9 votos a favor que as aulas aconteceriam nos turnos tarde e noite,



 

das 15h às 18h e das 19h às 22h. Posteriormente, será analisada a questão de distribuição dos

espaços, mas o gestor, o prof. Dr. João Allysson garantiu que o PPGE pode contar com uma

sala  no  horário  da  noite. 3.  Horário  Acadêmico  2024.1  –  foi  apresentado  e  posto  para

aprovação  o  horário  acadêmico  finalizado  para  o  primeiro  semestre  letivo  do  curso  de

Mestrado, ficando homologado o seguinte quadro de horários:
Segunda-Feira Terça-feira Quarta-feira Quinta-feira Sexta-feira

Oralidade e Ensino

(EL)

Pesquisa Aplicada a
Educação (OB)

- Formação
Docente para

Educação Básica
(OB)

Formação Docente
para o Ensino de
Geografia (EL)

Formação dos
Professores de Língua

Materna e Língua
Adicional no Contexto

Nacional (EL)

Direitos da Educação
e Cidadania

Infatoadolescente
(EL)

 4. Informes – Planilhas PROPLAN - no mês de dezembro de 2023, a PROPEGI solicitou a

planilha anual PROPLAN com o quantitativo de artigos nacionais e internacionais do PPGE,

em comparação aos últimos anos. O PPGE teve um resultado menor na qualidade de artigos

publicados em periódicos. FOMPE – as inscrições para gestão do FOMPE foram prorrogadas

até o dia 16/02. FORPRED – EPEN – acontecerá nos dias 05 a 08 de novembro em Aracaju.

O  evento  terá  por  tema:  “Políticas  afirmativas,  democratização  do  conhecimento  e  da

sociedade”. A coordenação lembrou aos/às presentes o envio do boleto da anuidade 2024  da

Anped para efetuar o pagamento pelo IAUPE com os recursos da conta do PPGE, conforme

aprovação do colegiado em 2023.  5. Seminário Temático 2024.1 – acontecerá entre 18 e 22

de março, de forma presencial, e contará com a presença de convidados/as, egressos/as e pós-

doutorandos/as. Foram solicitadas ideias para o tema do evento e  indicação de  nomes para

atuar como palestrante. A Profª. Drª. Fátima Gomes sugeriu que o tema fosse algo voltado à

Pedagogia de Paulo Freire e a sua sugestão para a palestrante foi a Profª. Drª. Eliete Santiago

(UFPE).  O Prof.  Dr.  Volmir  Brustcher  também fez  uma sugestão,  ele  concordou  com a

sugestão da temática e sugeriu o Prof. Dr. Ivo Dicman para a palestra, caso a profa. Eliete não

possa  participar.  6.  Calendário  2024.1 –  foi  apresentado  o  calendário  acadêmico  para  o

semestre 2024.1, com as principais datas do corrente semestre no modelo que a graduação do

campus utiliza (reuniões do colegiado, semana de aulas, etc). Posteriormente, ele será enviado

por  e-mail  para  os/as  docentes  e  discentes.  7.  Requerimento  de  Prorrogação  -  foi

homologada a seguinte prorrogação de defesa:
Mestrando/a Orientador/a Tempo de Prorrogação 

Josivalda Claúdia Prof.ª Dr.ª Fátima Gomes 03 meses



8. Homologações – foram homologadas as seguintes bancas de defesa e qualificação: 

TÍTULO MESTRANDO/ AUTOR DATA/HORA FORMATO BANCA

O Gênero Discursivo Canção como Mediação
Pedagógica nas Aulas de Língua

Portuguesa do 5o ano do Ensino Fundamental

Alessandra Santos e Silva
Qualificação

28 de março de 2024, às 09h Remota Prof. Dr. Jonathas de Paula Chaguri (UPE)
Jane Cristina Beltramini Berto (Universidade

Estadual do Centro-Oeste)
Débora Amorim Gomes da Costa-Maciel (UPE)

Um Guia Ilustrado em Libras para Comunicação
entre Surdos(as) e Ouvintes da Comunidade

Escolar

Maciel Maguinho de Souza
Qualificação

25 de março de 2024, às 08h Remota Prof. Dr. Jonathas de Paula Chaguri  (UPE)
Prof. Dr. Ernani Nunes (UFPE)

Profa. Dra. Adlene Silva Arantes (UPE)
A Utilização do Podcast para Trabalhar Aspectos

Culturais e Linguísticos nas Aulas de Língua
Inglesa

Sabrina Meyrellis Costa de
Araújo

Qualificação

20 de março de 2024, às 09h Remota Prof. Dr. Jonathas de Paula Chaguri  (UPE)
Profa. Dra. Alessandra Dutra (Universidade

Tecnológica Federal do Paraná)
Prof. Dr. Silvio Luis da Silva (UFPB)

IMPLICAÇÕES DOS DIREITOS DA
EDUCAÇÃO E DOS DIREITOS DA

APRENDIZAGEM NA MICROPOLÍTICA
ESCOLAR: ESTUDO DE CASO NUMA

ESCOLA DE EDUCAÇÃO INFANTIL EM
RIACHO DAS ALMAS-PE.

Maria Isabel do Nascimento Silva
Qualificação

12 de março de 2024 -- Prof. Dr. José Almir do Nascimento (UPE)
Profa. Dra. Odalea Feitosa Vidal (UPE)

Profa. Dra. Conceição Gislane Nóbrega Lima de
Salles (PPGEDUC no Centro Acadêmico do Agreste

- UFPE/Caa)

Educação popular como princípio na gestão de
políticas educacionais: o caso da Gerência

Regional de Educação Agreste Centro Norte.

Antonio Sabino da Silva
Qualificação

05 de março de 2024 - Prof. Dr. José Almir do Nascimento (UPE)
Prof. Dr. Volmir José Brutscher (UPE)

Profa. Dra. Tânia Maria Goretti Donato Bazante
(PPGECM/UFPE/CAA)

SUPLENTES

Profa. Dra. Maria Jorge dos Santos Leite (UPE)
Prof. Dr. Humberto da Silva Miranda (UFRPE)

PROTAGONISMO ESTUDANTIL: CULTURA
DE PAZ E ENFRENTAMENTO ÀS

VIOLÊNCIAS NA ESCOLA

Ayana Darla Freitas Silva 05 de março de 2024 - Prof. Dr. José Almir do Nascimento (UPE)
Profa. Dra. Adlene Silva Arantes (UPE)

Profa. Dra. Alice Miriam Happ Botler (UFPE)

SUPLENTES

Profa. Dra. Maria Jorge dos Santos Leite (UPE)
Prof. Dr. Humberto da Silva Miranda (UFRPE)

- Meire Jane Menezes de Sá
Defesa

20 de março de 2024 Presencial-
Reitora

Profa. Dra. Mirtes Lira (UPE)
 Profa. Dra. Welessandra Benfica (UEMG)



Prof. Dra. Débora Amorim Gomes da Costa-
Maciel(UPE)

- Amanda Sales Pereira
Defesa

20 de março de 2024 Presencial -
Reitoria

Profa. Dra. Mirtes Lira (UPE)
 Profa. Dr. Rozelma Soares França (UFRPE)

Prof. Dr. Ernani Santos (UPE)

- Elisangela Mendes
Defesa

21 de março de 2024 Presencial -
Campus Mata

Norte

Profa. Dra. Mirtes Lira (UPE)
Prof. Dr. João Allyson Ribeiro (UPE)

    Profa. Dra. Ana Cláudia Rodrigues (A confirmar)



09. Comissão Eleitoral – o Prof. José Roberto da Silva comporá a Comissão, juntando-se à

Prof.ª Dr.ª Adlene Arantes e  a Prof.ª Dr.ª Débora Costa-Maciel.  10. Edital Aluno/a Não-

Regular  –  o período  de  inscrições  para  Aluno/a  Não-Regular  do  Curso  de  Mestrado do

semestre 2024.1 acontecerá entre 06 a 20 de fevereiro. Foi colocado para votação a cobrança

de uma taxa de R$ 50,00 no ato da inscrição.  A votação foi aprovada.  11. Inscrição de

chapas para a eleição da coordenação PPGE (Gestão 2024-2027) – a eleição de escolha de

nova Gestão 2024-2027 acontecerá no dia 11 de março, na próxima reunião do colegiado. A

Prof.ª  Dr.ª  Odaléa  Vidal  apresentou a  sua chapa,  intitulada:  Coletivo  Atuante.  A chapa é

composta  por  ela,  Prof.ª  Dr.ª   Odaléa  Vidal  como  candidata  coordenadora  e  o  Prof.  Dr.

Volmir José Brustcher como candidato a vice-coordenador. 12. Outros – Credenciamento e

Recredenciamento Docente –  serão necessárias 3 vagas para a Linha de Política e  Gestão

Educacional e 2 para a linha de Formação de Professores/as. A comissão de credenciamento

foi  mantida  (composta  pelas  professoras  Adlene  Arantes,  Odalea  Vidal,  Fatima  Gomes  e

Waldenia Leão, sendo convidados 2 membros externos a UPE como orienta a resolução do

Stricto Sensu da UPE). Serão pensados os critérios para o credenciamento e recredenciamento

antes da elaboração do edital  que precisa ser publicado no segundo semestre para que os

docentes aprovados no credenciamento possam participar dos processos seletivos para o ano

de 2025. Logo PPGE -  a professora Débora falou sobre a nova logo do Programa que será

votada e definida na próxima reunião. Convênios – a coordenação informou que recebeu um

e-mail  solicitando informações  sobre convênio  do  município  de  Olinda  e  respondeu  que

levaria o assunto para o colegiado.  Reforçou o convênio com o município de Nazaré, que o

convênio com a FAST que está pronto, mas precisa inserir os dados do doutorado para enviar

ao financeiro e para o jurídico da universidade, além da proposta de turma para o Governo do

Estado  de  Pernambuco.  O  PPGE  enviará  uma  proposta  de  orçamento  semelhante  para

apreciação  e  sondagem  do  que  exatamente  o  município  de  Olinda  deseja  para  saber  se

podemos aceitar ou não.

         Sem mais a tratar, eu Taciana Albuquerque lavrei a presente ata.

Nazaré da Mata, 05 de fevereiro de 2023.



Encaminhamentos
Ata de dezembro Ata de dezembro está disponível no SEI para assinatura

e também foi enviada para o e-mail dos/as docentes.
Edital de Doutorado Análise do edital para publicação pela Comissão. 
Seminário Temático 2024.1 19 a 21 de março- convidar a profa Eliete para fazer a

aula inaugural no campus dia 21, convidar egressos/as 
Boleto ANPED Os/as docentes já podem enviar os boletos da anuidade

Anped 2024 para a secretaria para providenciarmos o
pagamento.

Ordens de Serviço Solicitar as ordens de serviço para Comissão Eleitoral e
Comissão de Seleção do Doutorado

PRESENTES E AUSENTES NA REUNIÃO
ADLENE SILVA ARANTES PRESENTE
DÉBORA AMORIM GOMES DA COSTA-MACIEL PRESENTE
DORIELE ANDRADE DUVERNOY AUSENTE
ERNANI MARTINS DOS SANTOS PRESENTE
JOSÉ ROBERTO DA SILVA PRESENTE
JONATHAS DE PAULA CHAGURI LICENÇA PÓS-DOUTORAL
JOÃO ALLYSON RIBEIRO CARVALHO PRESENTE
JOSÉ ALMIR DO NASCIMENTO PRESENTE
LUIZ ALBERTO RIBEIRO RODRIGUES PRESENTE
MARIA APARECIDA DA SILVA RUFINO PRESENTE
MARIA DO ROSÁRIO DA SILVA ALBUQUERQUE BARBOSA AUSENTE
MARIA DE FÁTIMA GOMES DA SILVA PRESENTE
MARIA JORGE DOS SANTOS LEITE  PRESENTE
MARIA DO CARMO BARBOSA DE MELO PRESENTE
MIRTES RIBEIRO DE LIRA PRESENTE
MÚCIO LUIZ BANJA FERNANDES PRESENTE
ODALÉA FEITOSA VIDAL PRESENTE
TACIANA ALBUQUERQUE DE CASTRO PRESENTE
VIRGINIA PEREIRA DA SILVA DE AVILA  PRESENTE
VOLMIR JOSÉ BRUTSCHER PRESENTE 
WALDÊNIA LEÃO DE CARVALHO PRESENTE


